

Дружной семьей

Вахтанг АНАНЯН

Писатель Вахтанг Ананян в первые дни войны ушел добровольцем на фронт и прошел всю войну в рядах 409-й и 89-й армянских дивизий. Писал очерки и статьи во фронтовых газетах, в частности во фронтовой газете «Вперед, во имя Родины». Впоследствии они вышли отдельной книгой под названием «На поле битвы».

«Сегодня 409-я Армянская дивизия впервые вступила в бой. В предрассветном морозном воздухе заревели орудия. Пролилась первая кровь...

Когда поток серых шинелей по правому и левому склону ущелья устремился к деревне Безрукавино и когда неприятель открыл огонь из всех видов оружия, мне показалось, что все снаряды, все мины со страшным шипением летят прямо на меня.

Волнения, которые я испытывал в самые критические минуты моей беспокойной охотничьей жизни, показались мне ничтожными по сравнению с волнением, охватившим меня при этих страшных раскатах.

Все содрогается при залпах артиллерии и минометов, воздух наполнен оглушающим грохотом.

Я укрепляю диск автомата и шагаю в направлении, где раздаются громы, чтобы участвовать в подвигах моих соотечественников».

Так я писал 5 декабря 1942 года, сидя на корточках в окопе, на подступах к Моздоку. Впоследствии этот отрывок вошел в мой рассказ «Первый бой».

И первый, и последующие бои, в которых мне довелось участвовать, вся походная жизнь оставили неизгладимые впечатления в моей душе. Передо мной открылся

новый мир. Я жил жизнью тысяч и тысяч людей, стремящихся к одной цели: победить врага, изгнать его из пределов Отчизны. Плечом к плечу, рука об руку сражались на фронте русские и армяне, украинцы и грузины, азербайджанцы и узбеки. Все помогали друг другу, не жалели своего труда и своей крови. Все были героями. Не знали усталости в походе и не боялись опасности в кровопролитных сражениях. Мне, участнику войны, особенно близки слова товарища Л. И. Брежнева: «Если говорить о главном герое Великой Отечественной войны, то этим бессмертным героем является вся дружная семья народов, населяющих нашу страну, и спаянных нерушимыми узлами братства».

Оглядываясь на пройденный путь, я вижу дорогие образы людей, каждый из которых достоин быть героем повести и рассказа, достоин глубокого уважения и восхищения. Можно ли забыть Ивана Ивановича Кулика, этого человека с круглым лицом, всегда улыбавшегося и веселого. Вот, кажется, он заговорит по-армянски. «Так долго жил я с армянскими бойцами, что и лицом стал похожим на армянина», — шутил он под градом снарядов. Вот перед ним вражеский дзот, поливающий огнем нашу пехоту.

«Сейчас угощу их буханками», — произнес Кулик. «Буханки» — мины капитана Кулика. Несколько «буханок» — и дзот взлетел на воздух.

А как забыть ротного повара Бабкена? Молодой парень относился к своим обязанностям с величайшей ответственностью и старательностью. Всем своим существом он чувствовал и понимал, что хорошо приготовленный и во время поданный обед так же необходим бойцам, как оружие. С ведрами в руках он перебегает из окопа в окоп. В сумятице боя его не покидает чувство юмора. «Вот обед, да какой! Кушай, подтяни ремень, будешь лучше воевать». Я и сейчас слышу его жизнерадостный голос: «Вот обед, да какой!..» Пуля настигла его около блиндажа, и пролившийся обед окрасился кровью отважного воина.

Скажу прямо: смысл жизни раскрылся передо мною в походах и боях. Вот любимый командир Чернов в опасности. Идет штыковой бой. Из вражеского окопа выскочил офицер с пистолетом в руке и бросился на Чернова. Солдат Аджимирза, осетин, выхватил огромный дедовский кинжал и вонзил в горло фашиста.

Сколько встречал я молодых бойцов, которых не покидала жизнерадостность в самые критические минуты. Уверенные в себе, уверенные в правоте дела, которое защищали, веселые и бодрые они вселяли бодрость и в других. Как-то наступило затишье, и вот молодой парень из Еревана,



Плакат худ. В. Б. Корецкого.

смуглый, с курчавыми волосами Арто Варданян уже принес откуда-то бутылку с вином, кусок хлеба, собрал друзей и начался непринужденный кейф... Эти люди презирают смерть, презирают врага, сражаются и умирают с улыбкой на лице.

Любовь к родной земле, братская дружба были гранитной основой наших побед.

Овеянные славой вернулись домой наши воины и принялись за возрождение

родной земли. Выросли и растут новые города, выросли и растут новые гигантские заводы. Миллионы юношей и девушек учатся в университетах и институтах. Сыновья и дочери героев войны посвящают свои силы, щедрость своего сердца, унаследованное от отцов чувство дружбы служению нашей прекрасной Родине. И это лучшая награда тем, кто защищал и отстоял ее с оружием в руках.